
葉山町スポーツ推進審議会議事録 

 

１ 会議の名称 令和６年度第 1 回葉山町スポーツ推進審議会 

２ 開催日時 令和６年 6 月 14 日（金）10:00～12:00 

３ 開催場所 葉山町教育委員会会議室１ 

４ 審議等事項 

協議事項 

 第２次葉山町スポーツ推進計画（案）の検討について 

報告事項 

 令和６年度葉山町スポーツ事業計画について 

 その他 

５ 出席者名 

審議会委員 

鈴木志保子、林俊司、山口明、髙舘俊夫、安達禎崇 

教育委員会 

守谷悦輝、須原一成、大谷俊介 

６ 公開又は非公開の別 公開・一部非公開・非公開 

７ 非公開の理由 該当無し 

８ 傍聴人数 0 人（定員 5 人） 

９ 所管課 教育委員会教育部生涯学習課 

10 議事録（発言の内容） 別紙のとおり 

 



令和６年度第１回葉山町スポーツ推進審議会 議事録 

 

日時    令和６年６月 14日（金）10:00～12:00 

開催場所  葉山町教育委員会会議室１ 

出席者   〇委員 

        鈴木会長、林副会長、山口委員、髙舘委員、安達委員 

      〇事務局 

        守谷生涯学習課長、須原主事、大谷主事 

議事    令和６年度第１回葉山町スポーツ推進審議会 

       １ 開会 

２ 会長あいさつ 

３ 議題 

 協議事項 

 （１）第２次葉山町スポーツ推進計画（案）の検討について 

報告事項 

 （１）令和６年度葉山町スポーツ事業計画について 

       ４ その他 

       ５ 閉会 

配布資料  資料一覧 

・次第 

・第２次葉山町スポーツ推進計画（令和７年度～令和 10年度）（案） 

・令和６年度葉山町スポーツ事業計画 

・令和６年度葉山町スポーツ推進計画改定スケジュール（予定） 

 

 

（開会） 

事務局  それでは定刻になりましたので令和６年度第１回葉山町スポーツ推進審議会を開

催させていただきます。本日の審議会は、審議会委員の過半数が出席しております

ので、葉山町スポーツ推進審議会規則第６条第２項の規定により、本審議会は成立

していることを報告いたします。はじめに本日の資料について確認をさせていただ

きます。 

    （資料確認） 

     また、本日の会議の傍聴については、希望する方はいらっしゃいませんでしたの

でご報告申し上げます。 

それでは会長よろしくお願いいたします。 

 

会 長  （あいさつ） 

早速ですが、議題に入らせていただきたいと思います。 

まずは、協議事項の第２次葉山町スポーツ推進計画（案）の検討について事務局

から説明をお願いいたします。 

 

事務局  （第１章の説明） 

 

会 長  ただ今の事務局の説明でご質問等あればお願いいたします。 

     eスポーツやマインドスポーツはまだ計画には含めないということですね。 

     オリンピック種目などになってからでもいいと思います。 

     続いての説明を事務局よりお願いいたします。 



事務局  （第２章の説明） 

 

会 長  第２章について何かご質問等ありますでしょうか。 

 

委 員  町内にハイキングコースが２つとありますが、町営と県立が１つずつという認識 

でよろしいでしょうか。 

 

事務局  その通りです。 

 

委 員  コースを増やす予定などはありますか。 

 

事務局  教育委員会ではありませんが、健康増進の担当部署である町民健康課で町内の字 

ごとにウォーキングマップを作成しておりますので、そちらを活用していくことを 

考えています。 

 

委 員  二子山から南郷上ノ山公園まで道があって行けるが、元来た道を戻るしかないの 

で上手いこと１周できたらいいなと思います。 

 

会 長  子どもの運動量で１週間に 420分以上の意味付けは、WHOで良好な発達のために 

１日 60分以上は動かなければならないとしているからです。やらねばならないこ 

とが出来ていないと、良好な発育、発達ができないことになる。本来は全員が動い 

ていないといけないので、運動をする習慣についではなく、発育・発達が良好にで 

きないような状況の子どもたちが半数以上いることへの着眼で、特に中２女子は４ 

人に１人ができていない現状や課題設定にしてもらった方がいいと思います。 

     今後、地域移行を考えるにあたり、中学生の運動量にも影響が出てくると思うの 

    で町から支援をしていかないと減っていくばかりになってしまいます。また、部活 

    は時間が決まっていたので生徒も教員も守られていた部分があると思うが、地域移 

行により制限がなくなってやりたいようにやってしまうという懸念も生じるので、 

どう守っていくか課題感を持って検討していく必要があります。 

 

委 員  おっしゃる通りだと思います。高校だとその傾向がより強いですが、中学校だと 

専門外の種目を任されることも少なくないので救われている部分はありますね。 

 420分以上の考え方や標記の仕方についてもその通りだと思います。学校として 

やりたくても外での運動は暑さの問題でやれないこともあります。室内スポーツに 

しても空調設備が整っていれば可能だと思いますが、学校体育館は整備が整ってい 

ない現状です。 

 

会 長  プロの選手でも朝と夜に活動し、日中は休んで動くのをやめましょうと言ってい 

る。最低気温が 25度以上なのでスポーツ協会の基準では注意となっているので、 

朝も夜も運動ができない気温になってきている。空調設備の整備は難しいかもしれ 

ませんが、扇風機を買う予算はつけてもらったほうがいいと思います。 

 

委 員  学校では児童、生徒が熱中症等にならないよう注意をしないといけないので、単 

に運動時間が少ないから多くするというのは環境を考えると難しい。 

 

会 長  ６月から 10月くらいまでは厳重注意くらいの気温となっているので、スポーツ 

をする環境面での予算化を書き込みたいくらいですね。ここまで暑いと、夏は室内 

で eスポーツをやるみたいな流れになってしまう。 



委 員  小学校の体育でも朝に外に出ることを控えるアナウンスがあり、特別活動室で急 

遽マット運動をすることに切り替えたこともありました。 

 

会 長  スポーツ庁の調査では体育の授業を除くとしているので見えないところですが、 

実態はかなり少なくなっていそうですね。スポーツ庁は週３回体育の授業をしてい 

る前提での調査となっているので、体育ができていないともっと良好な発育に影響 

がでてします。 

 体育の授業を週３回はできる環境づくり、授業以外のところで運動をする働きか 

けの２つバリエーションで審議会からは出したいですね。 

 

 

委 員  県内の小中学校で体育館の空調設備設置状況を調査してみるのもいいかもしれ 

ませんね。 

 

委 員  中体連の総合大会でも初日は各中学校でやっていましたが、昨年から暑さででき 

ないと判断してエアコンがあるところで実施することになりました。逗葉大会も逗 

子アリーナでやることになっています。 

 

委 員  子どもの数値は大人の責任として不可欠だと思います。大人の運動は自己管理で

の数値となるのでそこは前提として違いますね。 

 

会 長  健康づくりのための身体活動基準 2023というものも出していました、そこには 

WHOが推奨していることを子どもとして明記しています。座位行動以外にも明確に 

なっていますので根拠にし、できていないものをキャッチアップしましたという説 

明ができます。 

 

会 長  学校体育施設の利用について「利用したことがない」と「利用しなかった」では 

意味合いが異なってくるのでどちらでアンケートしていますか。 

 

事務局  「利用しなかった」が正しいので修正します。 

 

会 長  学校体育施設の利用にあたって個人利用ができないとありますが、利用のルール 

はどうようなものですか。 

 

事務局  団体登録の要件は５名以上で内半数が町内在住者であることとしています。 

 

会 長  あまり厳しい要件ではないので周知をすれば問題なさそうですね。 

 

事務局  年間利用団体が増えてきて新規の団体が入りづらいことも問題と感じています。   

 

会 長  １年間だとなかなか難しいですね。 

 

委 員  南郷上ノ山公園の多目的と野球場も年間利用計画を出して借りているが他の団体 

と被っているときは調整をしています。それでも予備日等で空いてしまうことがあ 

るのでそこを上手く活用できないかと思っています。 

 

会 長  LINEとか Instagramがあれば SNSで配信してしまえば利用したいところはいる 

と思いますよ。 



事務局  公園で希望団体がいればお声掛けはさせてもらっています。予約システムも導入 

するので空き状況の確認もしやすくなると思います。 

 

委 員  学校施設の開放時間を延ばすことは検討できないのでしょうか。現在、小学校だ 

と 17時半からのところを 16時からにするとかですね。うぇるまで子ども向けの放 

課後教室などができないかなんて話が内部であるので確認です。 

 

事務局  学校に相談が必要になってくると思いますが団体開放というよりかは、放課後教 

室動を今後やっていくことを検討しています。 

 

委 員  うぇるまでも協力はしたいと考えている。子ども向けのプログラムを定期的に提

供できればありがたいなと思う。 

 

会 長  学童に行かなくてもよくなりますからね。 

 

委 員  放課後の学校施設利用について、16時だとまだ教員は職務中なので仕事として

関わることはできないですし、職員の研修として使用したりしています。事前に 

    放課後教室で利用することがわかっていれば調整はできるかなとは思います。 

 

会 長  うぇるまが定期的に使いますってことにできれば団体にわざわざ周知する必要も 

なくなるので楽かなと思います。まずは週１回でもやってみることが大切だと思い 

ます。 

 

委 員  うぇるま内部ではすぐにやりたいという声も出ているが、中長期的に考えてやっ 

ていけたらいいなと思っています。 

 

会 長  これから３章の協議をしますが子どもだけの目標を１つ追加してしまうというこ 

ともありえますね。散りばめないで子どもだけの目標のほうがすっきりするかなと 

思いました。それでは、続いて３章の説明を事務局よりお願いいたします。 

 

事務局  （３章説明） 

 

会 長  何かご質問等ありますでしょうか。 

     健診時のパンプレット配布で県作成のものを使っていると思いますが、スポーツ

協会が作っている幼児教育のアクティブチャイルドプログラム（ACP）のパンフレ

ットもずっと研究されているので情報としていいと思います。動画も配信している

ので保健センターで流しておいてもいいかもしれません。 

 

委 員  うぇるまでも ACPを取り入れたプログラムを考えていまして、それを活用して放 

課後教室ができないかなどを検討しています。 

 

会 長  利用カードを作成する際はスポーツ協会に言わないといけませんが、町事業で使 

用するので許可は下りると思います。 

     東京オリ・パラレガシーについてはどうしましょうか。トーチを持っているので、 

何かあればお貸しします。なかなか町でレガシーを使って何かするのは難しいの 

で文中に入れ込むこと対応でどうでしょうか。 

 

委 員  それでいいと思います。 



委 員  ハイキングについてですが、昨年二子山でイノシシが 109頭捕まっています。 

    町全域で考えた場合もっといることになります。普通の道を歩いている分には、 

    めったに遭遇しませんがハイキングとなると確率は上がります。何かあるといけな 

いので何かで触れといてもらいたいなと思いました。 

 

会 長  私道だとしても歩かれてしまう方もいるのでそう方に助成金などを出してあげら 

れたら環境整備につながっていくと思いますが難しいですね。クラウドファンディ 

ングの手助けしてあげるとこでもいいですよね。 

 

委 員  イノシシを捕獲しても処理等いろいろな問題もありますね。 

 

会 長  処理場とジビエを出せるところなどが併設された施設があればいいですね。それ 

こそクラウドファンディングすれば集まりそうですけどね。 

 

事務局  イノシシ関係は環境課、産業振興課、葉山わな猟の会が動いてくれている。 

増えてきているので予算は増やす方向とは聞いている。 

 

会 長  うぇるまについて、位置付けがあいまいで、町として他のスポーツ団体より別格 

とすることを計画に記載してしまわないと支援しづらい。 

 

事務局  うぇるまには自立をしてもらう必要がありますが支援は必要ですが、町から依頼 

することもあるので検討します。 

 

会 長  お金の支援以外にも位置付けをしっかりしてもらうだけでも、うぇるまとしては 

よいことだと思います。 

 

委 員  既存の団体とスポーツ施設の取り合いにならないよう仲良く一緒にやっていける 

のが理想である。場所の問題がないマリンスポーツやハイキングなども考えられる 

が、経常的に同じ場所でやるには放課後や特定の時間を割り当ててもらう必要があ 

ると考えている。 

 

委 員  私もうぇるまに対する町の考えをしっかり出した方がいいと感じています。 

    ただし、施設が少ないので毎週となると厳しいから月 1回とか２回でまずはやるこ 

とを各会長に理解を得てやっていけばいいと思います。既存の団体と一緒に施設利 

用していくことも相談が必要ですね。 

 

会 長  少し遠いですが大学も使用できますのでご相談ください。テニスコートやソフト 

ボール場もありますが利用料はかかってしまうのでご検討ください。プログラムで

参加料を少なくしすぎても良くないので講師謝礼や場所代など安全性が確保できる

くらいもらえばいいと思います。 

 

委 員  プレオープン期間の昨年は年会費 4,000円と都度会費 500円でやっていましたが、 

    今年からは年会費 11,000円にして実施をしています。 

 

会 長  学校との連携ですが先ほどもお話しした子どものための連携と町民のための連携 

があると思います。子どもは子どもで目標をかき分けてもいいと改めて思いました。 

 今の計画中はコロナがあって思い通りに進まなかったと思いますが、次の計画で 

はしっかりとした成果が求めらるのでその点も気を付けてください。 



会 長  私が栄養の講演を横須賀市のスポーツ協会や小中学校に教員に来てもらいたくて 

チラシを配布してもらったりしている。横須賀市と葉山町が合同で何かするという 

こともできるのではないでしょうか。 

 

委 員  案内チラシが横須賀市から町に届いていたりしますか。 

 

事務局  届いていないと思います。 

 

委 員  スポーツ協会も葉山と横須賀で何かやりとりをすることはあまりなく、知り合い 

で情報交換をする程度である。 

 

会 長  横須賀市のスポーツ協会は市の教育委員会の中にあるので、スポーツ協会同士 

のやりとりよりは町と市でやったほうが早いと思います。 

     第３章ではいろいろな意見が出ましたので反映をしてもらえたらと思います。 

     続いて第４章の説明を事務局よりお願いいたします。 

 

事務局  （第４章説明） 

 

会 長  何かご質問等ありますでしょうか。なければ次に進みたいと思います。 

     続いて報告事項１令和６年度生涯学習課のスポーツ事業のご説明を事務局より 

お願いいたします。 

 

事務局   （説明） 

 

会 長  何か確認等ありますでしょうか。現在は SUP＆ビーチテニスのイベントで初心者 

向けに募集をかけて終了しているということですね。 

 

事務局  その通りです。 

 

会 長  スキー教室の参加人数はどれくらいですか。 

 

事務局  昨年度は 50人程度の参加がありました。 

 

委 員  夏の草津町との交流事業の内容は決まっているのでしょうか。 

 

事務局  草津町からは例年通りの内容で実施希望があり、海水浴に加え SUP、カヤック、 

ウィンドサーフィン、ヨット乗船を予定しています。 

 

会 長  草津町の参加人数はどれくらいでしょうか。 

 

事務局  あちらからの参加人数は少なく、昨年は 14名でした。今年は現在募集中となっ 

ています。 

 

会 長  続いてその他の報告でスポーツ推進計画改定スケジュール（案）について事務局

より説明をお願いいたします。 

 

事務局  （説明） 

 



会 長  何かご質問等ありますでしょうか。 

      

委 員  次第とは別の質問ですが、先日中学校に行ったときに陸上部の生徒が砂場を掘り

起こすのにかなりの時間を費やしているのを見かけました。運動環境というところ

で砂場をどうにかしてあげることはできないのでしょうか。 

 

事務局  学校教育課に共有しておきます。 

 

会 長  ほかに意見がなければ事務局にお戻しいたします。 

皆さん議事進行にご協力いただきありがとうございました。 

 

事務局  皆様、長時間にわたってご協議いただき、ありがとうございました。これにて令

和６年度第１回葉山町スポーツ推進審議会を閉会致します。次回は９月頃を予定し

ておりますのでよろしくお願いいたします。 

 


